L产品琳琅满目,二、三产业起步腾飞,茂名闯出一条乡村振兴新路子

合发展为荔枝龙眼深加工产业链赋能启航

夏日将临,茂名的荔枝花和龙眼花挂满 枝头,在阳光下、微风中肆意盛放,等待新一 季的结果和成熟。与以往不同的是,经过近 两年的发展,荔枝、龙眼不再只是以鲜果的形 式被运往市场,有不少经过一道道精深加工 工序,变成果干、果酒、甜品、零食、营养品等 形态,销往全国各地。

看着荔枝龙眼土特产展厅里琳琅满目的 深加工产品,让人不禁感叹道:"茂名荔枝龙 眼深加工产业链的发展,不仅让我们有了自 己的土特产深加工产品,也让产业得到延伸, 有效填补了以往二、三产业薄弱的遗憾。

两年前,习近平总书记到茂名考察时指 出,"荔枝种植有历史传承和文化底蕴,特色 鲜明,优势明显,市场空间广阔,要进一步提 高种植、保鲜、加工等技术,把荔枝特色产业 和特色文化旅游发展得更好。"如今,茂名以 总书记的殷殷嘱托为指引,做好"土特产" 字文章,推动荔枝、龙眼产业从传统种植向全 产业链转型,闯出了一条科技赋能、三产融合 的乡村振兴新路子。

文/茂名日报社全媒体记者 周燕红 图/茂名日报社全媒体记者 梁天

政府主导 推动荔枝龙眼全链发展

鲜果产量大,是茂名荔枝龙眼产业的优 势,但作为夏季水果,受时令与气候影响,多 年来集中在一产农业领域,精深加工率较低, 高附加值的加工产业仍处于初级阶段,精深 加工还有较大发展空间,大力发展精深加工、 打造龙头品牌带动产业发展、拓宽消费市场 已成业内共识。

近年来,茂名积极发挥龙头企业引领作 用,以精深加工丰富荔枝龙眼加工品类矩阵, 推动产业向价值更高的方向跃升,带动茂名 荔枝龙眼从区域性生产变成全球性消费,研 发出荔枝糕点、荔枝干、荔枝饮料、荔枝酒、桂 圆肉、龙眼干、龙眼酒、龙眼汁、龙眼速冻肉等 加工产品60多种,季节性生产变成全年性销 售,带动深加工全产业链发展,产业链条全面 升级



茂名荔枝酒传统酿造技艺获得市级非遗称号。



荔枝龙眼深加工产品琳琅满目。



元春酒业荔枝酒窖藏区。



元春酒业负 责人介绍酿酒研 发设备。



绿帝桂荔副总经理接受记者采访。



绿帝桂荔有关负责人带记者参观酿酒车间。

三产融合 闯出土特产发展新路子

去年8月,政府引入了国内荔枝、龙眼等干货龙头企 业厦门绿帝生态股份有限公司到我市拓展荔枝、龙眼二、 三产业,并联合茂名市农业文化旅游集团有限公司及厅 东果乡民旅发展有限公司成立了广东绿帝桂荔农业科技 有限公司(以下简称"绿帝桂荔"),落户在根子镇柏桥村 荔枝山庄内。

在绿帝桂荔的展厅里,除了常见的荔枝龙眼果干外 还有新研发的荔枝酥、桂圆凤梨酥、桂圆甄酿、桂圆珍珠 粒、桂圆燕窝粥、桂圆阿胶人参饮……丰富的精深加工产 品让人目不暇接。该公司副总经理周小茹介绍道:"绿帝 桂荔的产业规划聚焦于桂圆荔枝产业链的深度开发,产 业布局从初级产品到精深加工覆盖原料供应、滋补品、休 闲食品及饮品,致力打造营养健康的深加工产品。目前, 所生产的每款深加工产品都带有营养的功能性,满足多 元化市场需求。

为了达到三产融合发展的目标,满足游客在购买深

加工农产品的同时,又带动文旅产业的发展,该公司在展 厅旁自建了一个观光型工厂,游客可通过观光走廊亲眼 见证果酒的酿造全过程。

除此之外,设点在绿帝桂荔展厅里的"港记荔桂坊" 更是三产融合发展的一个亮点。它以荔枝桂圆为产品主 题,精心打造成集新堂食餐饮零售、社交于一体的时尚空 值得一提的是,它的出品不仅采用了根子镇当地的 荔枝龙眼作为糖水的原材料,还把深加工的荔枝酥、桂圆 凤梨酥和桂圆珍珠粒加到餐单上,让每一份滋养糖水都 独具营养风味。该公司业务经理赖勇明表示,"港记荔桂 坊"是绿帝桂荔针对年轻人餐饮市场推出的滋养糖水时 尚茶饮和烘焙甜品连锁品牌。目前"港记荔桂坊"在厦门 和高州共有三家连锁店,计划今年在福建和广东逐步开 设至50家,开辟出了全新的赛道和市场,引流带动整个 荔枝桂圆产业链。

文化传承 为深加工产品插上"非遗"翅膀

经过两年的发展,茂名的土特产深加工领域已焕然 新,见证着土特产深加工产业链的蓬勃发展。其中还 有获得茂名市非物质文化遗产代表性项目的茂名荔枝酒 传统酿造技艺。该项技艺来自广东元春酒业有限公司 (以下简称"元春酒业")的茂太丰品牌。

元春酒业是一家拥有12人科研团队,获得9项专利 的本土企业。该公司旗下拥有十款果酒产品,涵盖不同 酒精度、容量与特色,满足消费者多样化需求。其中,茂 太丰荔枝酒传承了百年古法酿造工艺,结合现代技术,确 保产品品质与独特风味,并在2023年获得了茂名市非遗 称号。

走进元春酒业,首先映入眼帘的是土特产展示台,上 面摆放着琳琅满目的新产品。两年来,该企业在研发生 产上投入了大量精力,除了荔枝酒系列,龙眼酒、荔枝龙 眼混合果酒也出现在展示台上,丰富了产品线。

"习近平总书记视察茂名后,我们深感责任重大,也 备受鼓舞。"元春酒业董事长李立明说:"我们深知要把茂 名的土特产资源优势转化为产业优势,必须在产品创新 上下功夫。为了研发新产品,企业组建了专业的研发团 队,与高校和科研机构合作,深入研究荔枝、龙眼的营养

成分和酿酒工艺。经过无数次的试验和调整,终于成功 推出了一系列符合市场需求的新产品。这些新产品不仅 口感独特,而且包装设计也充满了茂名特色,尤其是新品 茂太丰荔枝酒。该款酒的酒瓶形状以古代粮仓为设 计理念,预示着'五谷丰登'之意。瓶身印制了贡园里几 棵千年古荔树的手绘画作,并专门从景德镇定制了瓶体, 底部还加盖了'景德镇制'的印章。整体设计让人一眼便 联想到茂名的荔枝文化。

在发展模式方面,该公司除了采用"企业+合作社+ 农户"的模式,还在今年新增了800亩标准化荔枝种植基 地,从源头把控品质的同时,利用荔枝种植基地带动当地 文旅发展。"今年荔枝季,游客不仅能参观古法酒窖,还能 到果园采摘、体验酿酒,真正实现了三产融合发展的目 标。"李立明笑道。

为了加快推进三产融合发展,该公司于去年动工建 设新厂房,预计今年5月投产,产能将大幅提升,满足市 场需求。李立明表示,下一步计划以省级非遗申报为契 机,投资建设荔枝酒文化博览馆,联合高校研发低度果酒 新品,让品牌公信力得到社会进一步肯定,为茂名荔枝深 加工产业链贡献企业力量。